
 
 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nr. 121 Săptămâna 12 iunie – 18 iunie 2005 

Evanghelia duminicii  
(Ioan XVII, 1-13)  

1. Pe acestea le-a grăit Iisus; şi, ridicând ochii 
la cer, a zis: “Părinte, a venit ceasul. 
Preamăreşte pe Fiul Tău, ca şi Fiul să Te 
preamărească pe Tine, 
2. aşa cum I-ai dat stăpânire peste tot trupul, ca 
El să dea viaţă veşnică tuturor acelora pe care I 
i-ai dat. 
3. Iar viaţa veşnică aceasta este: Să Te 
cunoască pe Tine, singurul Dumnezeu 
adevărat, şi pe Iisus Hristos, pe Care L-ai 
trimis. 
4. Eu Te-am preamărit pe Tine pe pământ; 
lucrul pe care Mi l-ai dat să-l fac, l-am săvârşit. 
5. Şi acum, preamăreşte-Mă Tu, Părinte, la 
Tine Însuţi, cu slava pe care am avut-o la Tine, 
mai înainte de a fi lumea. 
6. Arătat-am numele Tău oamenilor pe care Mi 
i-ai dat Mie din lume. Ai Tăi erau şi Mie Mi i-
ai dat şi cuvântul Tău l-au păzit. 
7. Acum au cunoscut că toate câte Mi-ai dat, de 
la Tine sunt; 
8. Căci cuvintele pe care Tu Mi le-ai dat Mie, Eu 
le-am dat lor, iar ei le-au primit şi au cunoscut 
cu adevărat că de la Tine am ieşit şi au crezut 
că Tu M-ai trimis. 
9. Eu pentru aceştia Mă rog; nu pentru lume 
Mă rog, ci pentru cei pe care Mi i-ai dat, că ai 
Tăi sunt. 
10. Şi toate ale Mele sunt ale Tale, şi ale Tale 
sunt ale Mele şi M-am preamărit întru ei. 
11. Şi Eu nu mai sunt în lume, dar ei în lume 
sunt şi Eu vin la Tine. Părinte Sfinte, întru 
numele Tău păzeşte-i pe cei pe care Mi i-ai dat, 
ca ei să fie una, aşa cum suntem Noi. 
12. Când eram cu ei în lume, Eu întru numele 
Tău îi păzeam pe cei ce pe care Mi i-ai dat; şi i-
am păzit şi nici unul dintre ei n-a pierit, decât 
fiul pierzării, ca să se împlinească Scriptura. 
13. Dar acum Eu vin la Tine şi pe acestea le 
grăiesc în lume, pentru ca bucuria Mea s-o aibă 
deplină întru ei”. 
 

ANUNŢURI 
 

� Sâmbătă, 18.06.2005 este zi de pomenire 
pentru morţi: Moşii de Vară. Se va oficia  în 
Biserică Sfânta Liturghie şi se vor săvârşi cuvenitele 
pomeniri pentru cei răposaţi (informa ţii importante 
despre pomenirile pentru cei adormiţi, despre 
slujba înmormântării pute ţi revedea în Rubrica 
Datoria faţă de cei răposaţi, publicată pe 
parcursul numerelor 106 -113)  
� Duminică, 19.06.2005 este Duminica 
Pogorârii Sfântului Duh, Duminica Mare, sau 
Duminica Rusaliilor.  
� După Sfânta Liturghie, în Duminica Mare, la 
ora 12.00 se va oficia “Slujba plecării 
genunchilor”, Vecernia cu rugăciuni deosebite, la 
sfârşitul căreia se împart ramuri de tei binecuvântat. 
� Conform tradiţiei, invităm sâmbătă seara pe 
creştinii din parohie, mai ales pe tineri, să vină cu 
flori pentru a împodobi Biserica.  
 

Luminători prea străluciţi ai adevărului lui Hristos v-aţi 
arătat lumii pe pământ, după adevăr, Fericiţilor Părinţi, 
nimicind eresurile limbuţilor celor cu rău nume, şi 
stingând tulburările cele învăpăiate ale hulitorilor. 

Pentru aceasta, ca nişte ierarhi ai lui Hristos, rugaţi-vă 
să ne mântuim. 

Sedealna Părinţilor, glasul al 4 -lea 
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Semnificaţii ale Duminicii Sfinţilor Părin ţi 

de la Sinodul I Ecumenic 
 
 Sinodul I ecumenic a avut loc în anul 325 în 
localitatea Niceea de lângă Constantinopol. 
Întrunirea acestui Sinod ecumenic a fost necesară 
pentru a se combate o erezie apărută în sânurile 
creştinismului şi care, prin amploarea sa, adusese 
mult rău unităţii creştinilor. Această erezie era 
susţinută de Arie, de aceea şi erezia s-a numit 
arianism. 
 Arie s-a născut în Libia în anul 256. Despre 
el Sfântul Epifanie al Salaminei Ciprului (+403) 
spunea că era “un om în vârstă, de statură înaltă, cu 
faţa tristă, având o înfaţişare care-l făcea capabil să 
înşele, asemenea unui şarpe viclean, inimile naive, 
prin aerul său de sfinţenie aparentă” (Contra tuturor 
ereziilor 68, 3). Datorită faptului că a candidat 
împreună cu episcopul Alexandru al Alexandriei la 
ocuparea scaunului episcopal al Alexandriei şi nu a 
ieşit episcop, a început să-şi propovăduiască 
învăţătura sa greşită. Arianismul are la bază 
următoarele principii greşite: 
1. numai Dumnezeu - Tatăl este necreat şi 
nenăscut, iar Fiul este inferior Tatălui; 
2. Fiul este creat din voinţa Tatălui, dar nu din 
fiin ţa Lui,; Iisus Hristos fiind conceput de către 
Fecioara Maria în mod natural, El nu este altceva 
decât un fiu adoptiv al Tatălui; 
3. scopul creării Fiului a fost crearea 
Universului, deoarece Dumnezeu, principiul nevăzut 
şi nepătruns, nu putea crea universul material decât 
prin intermediul unui Demiurg; 
 Sinodul I ecumenic s-a convocat la iniţiativa 
împăratului de atunci a Imperiului Roman, Sfântul 
Constantin cel Mare. De altfel, impăratul Constantin 
însuşi a prezidat lucrările acestui Sinod ecumenic. 
 Au participat la lucrările sinodului un număr 
de 318 episcopi, după informaţiile pe care le avem 
de la istoricul vremii - Eusebiu de Cezareea. Tot de 
la acest istoric ştim că “nici sciteanul nu lipsea din 
ceată”. Astfel avem confirmarea că la acest sinod a 
participat şi un episcop din Scythia, identificat de 
majoritatea istoricilor contemporani cu episcopul de 
Tomis (Constanţa de azi). Din numărul celor 318 
părinţi participanţi amintim pe Sfântul Ierarh 
Nicolae, Arhiepiscopul Mirelor Lichiei, Sfântul 
Spiridon, episcopul Trimitundei, Sfântul Alexandru, 
episcopul Alexandriei şi Sfâtul Atanasie cel Mare. 
 După lungi dezbateri ce s-au desfăşurat în 
perioada 20 mai – 25 august, Sinodul a declarat pe 
Arie eretic, iar învăţătura sa a fost condamnată. 
Părinţii participanţi la Sinodul I ecumenic au crezut 
de bună cuviinţă să hotărască o dată pentru 

totdeauna învăţătura corectă despre dumnezeirea 
Fiului şi despre relaţia Acestuia cu Dumnezeu Tatăl, 
de aceea au fost formulate primele şapte articole ale 
Crezului a căror explicaţie am iniţiat-o în numărul 
118 şi o continuăm în acest număr. 
 
Tâlcuirea Simbolului de credinţă (4) 
 
 Articolele 4-6  “Şi S-a răstignit pentru noi 
în zilele lui Ponţiu Pilat şi a pătimit şi S-a 
îngropat şi a înviat a treia zi - după Scripturi; şi 
S-a înălţat la ceruri şi şade de-a dreapta Tatălui” 
 Pătimirea, Răstignirea, Îngroparea şi Învierea 
Mântuitorului nostru Iisus Hristos, afirmate prin 
aceste articole, s-au petrecut în vremea când 
procurator roman era Ponţiu Pilat. Deşi păgân, 
numele său este pomenit în simbolul de credinţă 
tocmai pentru a fi localizate în istorie aceste 
evenimente. 
 Învierea lui Hristos deschide o altă 
perspectivă. Mantuitorul înviază, biruieşte moartea, 
iar mai apoi se aşează de-a dreapta Tatălui. Se 
încheie astfel o primă etapă a istoriei mântuirii 
noastre, când Adam cel vechi este înlocuit cu Adam 
cel nou, anume cu Domnul nostru Iisus Hristos, care 
prin Învierea Sa a reînnoit firea umană, a restabilit 
chipul lui Dumnezeu în om. 
 Articolul 7: “ Şi iaraşi va să vină, cu slavă, 
să judece vii şi morţii; a Cărui împărăţie nu va 
avea sfârşit”.  
 A doua venire a Mântuitorului se va deosebi 
de prima. Dacă prima dată a venit în chip smerit, 
pentru a ne învăţa pe noi şi pentru a ne împăca cu 
Dumnezeu, a doua oară va veni întru Slava Sa şi 
venirea Sa va avea un scop precis: ”să judece vii şi 
morţii”. Dacă prima dată Mântuitorul vine ca 
Invăţător, a doua oară va veni ca Judecător. Cei care 
vor asculta de cuvintele Lui şi le vor împlini se vor 
mântui, iar cei care nu le vor asculta se vor osândi. 
Toate faptele vor avea un corespondent în veşnicie, 
căci Împăraţia lui Dumezeu “nu va avea sfârşit”. 
 Articolul 8  din Crez prezintă adevărata 
învăţătură despre cea de-a treia persoană a Sfintei 
Treimi, Dumnezeu-Sfântul Duh: ”Şi întru Duhul 
Sfânt, Domnul de viaţă făcătorul, Care din Tatal 
purcede, Cel ce împreună cu Tatăl şi cu Fiul este 
închinat şi slăvit, Care a grăit prin prooroci”.  
  Din acest articol al Simbolului de credinţă, 
creştinii înţeleg că Duhul Sfant este Dumnezeu 
adevărat, ca şi Tatăl şi Fiul, că El purcede din veci 
din Tatăl, că are aceleaşi însuşiri şi lucrări 
dumnezeieşti ca şi Tatăl şi Fiul, şi I se aduce aceeaşi 
închinare ca şi Tatălui şi Fiului, fiind de o fiinţă şi 
egal cu Tatăl şi cu Fiul. Duhul Sfânt purcede numai 
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din Tatăl. Acest adevăr ni l-a descoperit Însuşi 
Mântuitorul nostru Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu 
întrupat, când a zis: ”Când va veni Mângâietorul, pe 
Care Eu Îl voi trimite vouă de la Tatăl, Duhul 
adevărului, Care de la Tatăl purcede, Acela va 
mărturisi despre Mine” (Ioan XV,26). 
 Este bine, pentru a înţelege cât mai complet 
învăţătura despre Duhul Sfant, să asimilam corect 
sensul cuvântului “a purcede”, care sub aspect 
simbolistic şi semantic diferă de termenul “a 
trimite” . “Trimiterea”  presupune o încadrare 
temporală, un punct de plecare şi o destinaţie. Când 
folosim termenul de trimitere, ne referim doar la 
relaţia între Dumnezeu-Fiul şi Dumnezeu-Sfântul 
Duh: Fiul trimite pe Sfântul Duh de la Tatal în lume 
pentru a sfinţi şi continua tainic opera Sa 
mântuitoare, la scara istoriei. 

Purcederea este caracteristică relaţiei între 
Dumnezeu-Tatăl şi Dumnezeu-Duhul Sfânt: Sfântul 
Duh purcede de la Tatăl, doar de la Tatăl. 
Purcederea este o altfel de trimitere, o trimitere din 
veşnicie, deoarece Duhul Sfânt purcede din veşnicie 
de la Tatăl. Purcederea exprimă aşadar o trimitere 
atemporală. 
 Acest articol din Crez face referire la 
egalitatea dintre cele trei persoane ale Sfintei Treimi, 
afirmând că Duhul Sfânt “este închinat şi slăvit” cu 
Tatăl şi cu Fiul. Aceste cuvinte aveau menirea de a 
înfiera o erezie apărută la sfârşitul secolului al IV-
lea şi răspândită de Macedonie şi adepţii lui. Aceştia 
spuneau că Duhul Sfânt nu este egal cu Tatăl şi cu 
Fiul, ci că le este subordonat. Sinodul al II-lea care a 
avut loc la Constantinopol în anul 387 a înlăturat 
această învăţătură greşită formulând acest articol, al 
optulea din Crez. 
 Tot la acest sinod de la Constantinopol s-au 
formulat şi ultimele articole din Crez. 
 În articolul 9 este cuprinsă pe scurt 
învăţătura despre Sfânta Biserică: ”Într-una, sfânt ă, 
sobornicească şi apostolească Biserică”. Se 
desprind patru însuşiri ale Bisericii din această 
formulare. Biserica este una, deoarece Fiul lui 
Dumnezeu unul este; este sfântă deoarece sfânt este 
Domnul; este sobornicească deoarece ea este 
universală şi chemarea ei este să se întindă peste tot 
şi să-i cuprindă în sânul ei pe toţi;  este apostolească 
deoarece ea este întemeiată şi aşezată pe mărturia 
sfinţilor apostoli, Domnul nostru Iisus Hristos fiind 
“piatra cea din capul unghiului” (Efeseni II,20). 
  În articolul 10 se vorbeşte despre importanţa 
Tainei Sfantului Botez care are ca prim folos iertarea 
păcatului strămoşesc: “M ărturisesc un botez spre 
iertarea păcatelor”. Mărturisirea se referă 
deopotrivă şi la celelalte sfinte taine, căci Sfîtul 

botez constituie poarta de entrare pentru întreaga 
lucrare sacramentală a Bisericii 
 Ultimele două articole ( 11 şi 12): ”A ştept 
învierea morţilor şi viaţa veacului ce va să fie”, îl 
plasează pe creştin într-o perspectivă eshatologică, 
într-o stare de priveghere continuă, stare care trebuie 
să ne caracterizeze şi pe noi mereu şi pretutindeni. 

 
Pr. Viorel Mihalache 

Sfinţi Români (4) 
 
 În ziua de 15 iunie, Biserica Ortodoxă îl 
pomeneşte pe Sfântul Mucenic Isihie (a nu fi 
confundat cu Sfântul Mucenic Isihie Sincliticul, fost 
dregător al Împăratului Maximian, ucis prin înec şi 
pomenit pe 2 martie, nici cu Sfântul Mucenic Iisihie 
din ceata celor 40 de Mucenici din Sevasta, pomeniţi 
pe 9 martie, nici cu Sfântul Mucenic Isihie cel 
originar din Italia, pomenit şi de Biserica Răsăritului 
pe 7 iulie) Acesta era ostaş creştin şi făcea parte din 
legiunea armatei romane de la Dunăre, staţionată în 
cetatea Durostor din provincia Moesia Inferior, în 
timpul împăraţilor Diocleţina şi a ginerelui său, 
Maximian Galeriu. 
 Biruinţa repurtată împotriva perşilor în anul 
297 a constituit un prilej pentru acesta din urmă să 
iniţieze o aprigă prigoană împotriva creştinilor. Încă 
de mai înainte, el îi socotea că sunt nişte cetăţeni 
nefolositori societăţii, de vreme ce cred într-un 
Dumnezeu Atotputernic, nevăzut, iubitor de oameni 
şi de pace pe pământ. Împăratul amintit susţinea că 
ei reprezintă însăşi cauza slăbirii Imperiului Roman. 
De aceea a poruncit să  fie îndepărtaţi din armată. 
 Astfel au fost arestaţi, judecaţi şi codamnaţi 
la moarte prin decapitare soldaţii creştini Pasicrate şi 
Valention, Nicandru şi Marcian, veteranul Iuliu, 
cărora le-au urmat ostaşul Isihie ( a se vedea 
numerele 118 şi 120 ale foii noastre parohiale). 
Potrivit tradiţiei, în ziua pătimirii veteranului Iuliu, 
Sfântul Isihie care se afla la închisoare cu el, i-a 
adresat următorea doleanţă: „ –Te rog, Iuliu, să 
împlineşti cu bucurie făgăduinţa ca să primeşti 
cununa pe care Domnul a promis-o credincioşilor 
Săi şi aminteşte-ţi de mine. Curând şi eu te voi 
urma”. 
 Iar Iuliu, sărutând pe acest ostaş al lui 
Hristos, l-a sfătuit să păstreze nestinsă făclia 
credinţei, neîntinându-şi viaţa cu închinarea la idoli 
şi la poftele lumeşti. L-a asigurat totodată că 
năzuinţele sale sufleteşti vor fi împlinite în chip 
desăvârşit în ceruri.  
 
După Sfinţi Români şi apărători ai legii strămoşeşti, Editura 
Institului Biblic şi de misiune al Bisericii Orotodoxe Române, 
Bucureşti, 1987  
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Cuvânt despre rugăciune 
- Arhim. Arsenie Boca -  

 
 Rugăcinea e cea dintâi datorie a creştinului 
pe care trebuie s-o îndeplinească. Este vreme pentru 
orice lucru de sub cer (Ecclesiastul 3, 1). Cum dar să 
nu fie vreme pentru rugăciune, care este cel dintâi 
lucru de sub cer ? 
 Dacă este vreme petnru distracţie, poţi să te 
mai plângi că nu este vreme petru rugăciune ? 
 Numai cel ce nu vrea să se roage nu găseşte 
vreme pentru rugăciune. Oricât ai fi de ocupat, oricât 
de grea ar fi munca ta cu care îţi dobândeşit hrana de 
toate zilele, nu eşti în stare să pui deoparte măcar 
câteva din ceasurile dintâi ale zilei şi ale nopţii, 
pentru convorbirea cu Dumnezeu prin rugăciune ? 
 Iar dacă se poate, chiar şi în vremea 
ocupaţiilor să nu laşi rugăciunea ! Lucrul să fie în 
mâini, iar rugăciunea în minte, spune un nevoitor. 
Rugăciunea este cel dintâi dar al lui Dumnezeu cu 
care se dobândesc toate darurile. 
 Pentru ca un cerşetor să primească milostenie 
trebuie să întindă mâna, pentru ca un prunc să 
primească hrană trebuie să deschidă gura, asemenea 
se cuvine omului să se întindă spre Dumnezeu ca să 
dobândească darul Lui. Se cuvine să aibă sufletul 
deschis ca să primească darurile lui Dumnezeu. 
 Rugăciunea este mâna întinsă pentru 
primirea darurilor de la Dumnezeu, este gura deschis 
pentru gustarea hranei cereşti. Ca o cheie de aur, 
rugăciunea ne deschide toate comorile milostivirilor 
cereşti. Rugăciunea se ridică, iar binecuvântarea lui 
Dumnezeu se pogoară spre om. Fără rugăciune, viaţa 
noastră duhovnicească flămânzeşte, însetează şi 
moare. 
 Cine vrea să fie auzit de Dumnezeu în 
rugăciunile sale, acela trebuie să-L asculte pe 
Dumnezeu în poruncile Sale.  
 Primeşte-L pe dătătorul de lege, Dumnezeu, 
şi El te va primi pe tine, cel ce te rogi. Nu se poate 
ca atunci când omul îl ascultă pe Dumnezeu, El să 
nu-l asculte pe om, pentru că Dumnezeu nu e 
departe de om. Ascultarea urmează după ascultare. 
Dacă cineva îl ascultă pe Dumnezeu atunci şi 
Dumnezeu îl ascultă pe el (Avva Moise). 
 „Roagă-te lui Dumnezeu ca şi când L-ai 
vedea, pentru că El precis te vede” (Avva Nistor). 
Pentru ce credincioşii în vremea rugăciunii îşi pleacă 
ochii ? Pentru că stau înaintea prea luminatei feţe a 
Fiinţei Celui Prea Înalt. Ia aminte cu cine stai de 
vorbă, ca să nu-ţi fie rugăciunea spre păcat. 
 Cel ce se roagă numai cu gura se roagă 
văzduhului, iar nu lui Dumnezeu. Dumnezeu ia 
aminte la inimă, nu la cuvinte. Rugăciunea săvârşită 

cu neglijenţă şi cu lenevie este o vorbire deşartă. Tu 
însuţi nu auzi rugăciunea ta, cum dar vrei s-o audă 
Dumnezeu. Trebuie să ne curăţim mai înainte pe noi 
înşine şi apoi să stăm vorbă cu Cel curat (Sfântul 
Grigorie Teologul). 
 Când te scoli dimineaţa din somn, gândeşte-
te că Dumnezeu îţi dă ziua pe care n-ai fi putut să ţi-
o dai singur şi pune deoparte prima oră sau măcar un 
sfert de oră din ziua ce ţi s-a dat şi adu-o drept jertfă 
lui Dumnezeu într-o rugăciune de mulţumire şi de 
cerere bună. Cu cât vei face mai cu osârdie acest 
lucru cu atât mai mult îţi vei sfinţi ziua, cu atât mai 
puternic te vei îngrădi în faţa ispitelor pe care le 
întâmpini în decursul zilei. 
 Tot aşa, când mergi către somn, gândeşte-te 
că Dumnezeu îţi dă odihnă de ostenelile tale. 
Consacră lui Dumnezeu o curată şi smerită 
rugăciune. Buna ei mireasmă îţi va apropia pe 
îngerul tău spre paza ta. 
 Rugăciunea de dimineaţă pentru om este 
întocmai ca roua de dimineaţă pentru plante. Cine se 
roagă lui Dumnezeu de dimineaţă, cu o cuvenită 
luare-aminte e mai fericit şi mai liniştit tot restul 
zilei aceleia. Mintea se ocupă toată ziua cu ceea ce o 
preocupă de dimineaţă, ca o piatră de moară, care 
macină în restul zilei grâu sau neghină. 
 Sileşte-te ca şi în mijlocul ocupaţiilor să 
găseşti măcar câteva minute pentru ca să te întorci 
cu gândul şi cu rugăciunea plină de evlavie către 
Acela Care binecuvântează munca cinstită şi dă 
izbândă lucrului bun. 
 Tu nu eşti creat pentru pământ, ci pentru cer. 
După ostenelile şi grijile vieţii, ridică-te sus cu 
mintea şi cu inima, revarsă-ţi înaintea lui Dumnezeu 
sufletul în rugăciuni şi mulţumiri. Roagă-te! Aceasta 
este datoria ta, slava ta, fericirea ta. Începe şi 
sfârşeşte-ţi ziua cu Dumnezeu.  
 
Mari duhovnici despre rugăciune, Editura Eikon, 
Cluj-Napoca, 2003, pp. 225-231 
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